

## Международный женский день

Сегодня — Международный коммунистический женский день. Этот день женщины нашей страны встречают в условиях Великой Отечественной войны с подлым германским фашизмом. Вместе с Красной Армией, вместе со всем советским народом, наша женщина отдает все свои силы общему делу — делу разгрома заклятого врага. Всем сердцем любит советская женщина свое отечество, любит и ценит, ибо оно дало ей и ее детям равноправие, свободную жизнь, счастье. В Сталинской Конституции записано: «Женщине в СССР предоставляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни».

Вот почему наша советская женщина — патриотка, не склоняющая голову перед трудностями и горем, которые принесла война, делает все, чтобы помочь фронту и родине.

В суровые месяцы отечественной войны наша славная женщина показала свою силу и могущество. В сердцах советского народа запечатлен образ героини-партизанки Зои Космодемьянской, зверски замученной фашистскими палачами. «Сердце мое тяжело ранено, и время не залечит эту рану. Но я горжусь, что дочка моя смело пошла на великое дело и осталась сильной, честной, гордой до последнего своего дыхания» — так сказала мать героини.

Наша Советская женщина проявляет себя не только на фронте или в партизанских отрядах, она также самоотверженно и трудится на заводах, фабриках, на транспорте, в колхозах, в научных лабораториях, в школах.

На первом Всесоюзном Съезде колхозников — ударников тов. Сталин говорил: «Женщины в колхозах — большая сила». Эти мудрые слова великого вождя оправдались. В нашем районе, как и во всех районах страны, много женщин работает бригадирами,

звеньевыми, заведующими фермами, агрономами и т. д. Многие из них показывают образцы в труде. В пример лучших можно привести зав. фермой Ореховского колхоза Ялну Клавдию Ивановну. Неплохо руководит бригадой Михайлова Устинья Ивановна в Кременковском колхозе, ставшая на место бригадира, ушедшего на фронт. Ее бригада образцово готовится к весенне-полевому работам.

Женщины района, как патриотки, как самоотверженные защитники своего отечества, проявили себя на строительстве оборонного рубежа. Отдельные даже удостоились правительственной награды. Бригадир Конновского колхоза «Трудовик» Золотова Прасковья Ивановна и зоотехник райзо Иванова Раиса Сергеевна награждены медалью «За трудовое отличие».

Ряд женщин руководит районными организациями. Их дела показывают, что они могут и справляются с задачами, которые они призваны решать. К их числу можно отнести Зав. РОНО т. Баркину Ачну Ивановну, которая награждена правительством орденом «Знак почета».

Весна нынешнего года будет проходить в условиях войны с германскими захватчиками. На женщин ложится большая, ответственная задача — в сроки и качественно провести весенне-полевые работы. Советские патриотки и на этот раз покажут свою способность решить эту задачу по-государственному, решить так, как этого требует наш вождь великий Сталин.

Женщины нашего района, как и всей страны, отдадут все свои силы, будут трудиться не покладая рук для того, чтобы помочь фронту, чтобы быстрее разгромить и уничтожить злейшего врага человечества — фашизм.

Советская женщина смело и гордо несла и будет нести вперед победоносное знамя Ленина — Сталина.

## Женщины — большая сила

Колхозный строй вывел женщину — крестьянку на широкую дорогу политической, культурной, зажиточной жизни. Колхозный строй дал возможность женщине-крестьянке развернуть все свои способности. Колхозная деревня выдвинула сотни тысяч женщин — талантливых организаторов, руководителей, агитаторов и славных героев труда. На первом Всесоюзном Съезде колхозников — ударников товарищ Сталин говорил:

«Женщины в колхозах — большая сила. Держать эту силу под спудом — значит допустить преступление. Наша обязанность состоит в том, чтобы выдвинуть вперед женщин в колхозах и пустить эту силу в дело».

В дни Великой Отечественной войны с немецким фашизмом женщины Советского Союза много сделали для фронта. Многие овладели мужскими профессиями, заменили ушедших на фронт мужей, братьев и отцов.

Немало лучших женщин, показывающих образцы стахановской работы, и в нашем районе. Медалью «За трудовое отличие» в числе строителей оборонного рубежа награждены товарищи: Золотова Прасковья Ивановна и Иванова Раиса Сергеевна. Стахановка — свинарка совхоза «Сатис» тов. Стюкова Анна Васильевна от 11 свиноматок за 20 опоросов получила 194 поросенка весом при отъеме 15 килограмм каждый, перевыполнила план на 73 процента. Свинарка совхоза Орлово Любовь Егоровна от 21 опороса полу-

чила 193 поросенка, весом при отъеме в 14,3 килограмма. Звеньевая колхоза «Самолетов» Лачина Наталья Петровна в прошлом году добила высокого урожая пшеницы, получила с гектара на площади 11 га 18 цент. 90 кг.

У нас много хороших женщин бригадиров, звеньевых, агрономов, учителей, медицинских работников, людей разных профессий, но горящих одним желанием — дать стране и фронту больше хлеба, мяса, и других продуктов.

В нынешнем году весенний сев будет проходить в условиях войны. Как никогда в подготовке и проведении всех полевых работ повышается роль женщины — колхозниц. Партийные и советские организации обязаны помочь колхозницам спокойно и уверенно работать в поле, для этого необходимо в каждом колхозе организовать детские ясли и площадки, организовать детские учреждения. На помощь придет местная интеллигенция — учительницы, акушерки, врачи.

Женщины нашего района, как и всей страны, горят одним желанием — работать, не покладая рук, выполнить указания любимого вождя товарища Сталина, образцово провести весенний сев, а это значит помочь Красной Армии приблизить тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверелых врагов и очистит нашу советскую землю от немецких оккупантов.

Е. Гусарова.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ТРОФЕИ ВОЙСК ЗАПАДНОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД С 6 ФЕВРАЛЯ ПО 5 МАРТА 1942 г.

За период с 6 февраля по 5 марта войсками Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков — 43, орудий — 285, минометов — 83, пулеметов — 391, автоматов — 236, винтовок — 3804, самолетов — 28, планеров — 4, автомашин — 794, мотоциклов и велосипедов — 189 и 1 вагон с велосипедами, тракторов и тягачей — 13, повозок и саней — 653, лошадей — 1012, раций — 6, седел — 163, проволоки — 50 тонн, бензобочек — 13361, бронеплощадок — 2, снарядов артиллерийских — 1400, кроме того 249 ящиков со снарядами, 2 склада со снарядами (еще не подсчитаны) и 160 повозок со снарядами, мин — 4166 и 113 ящиков с минами, гранат — 2915 и 14 ящиков с гранатами, патронов — 391 тыс. и 35 ящиков с патронами, авиабомб — 10 вагонов и не подсчитаны склад с авиабомбами, гильз снарядных — 7090, паровозов — 16, вагонов — 599.

За это же время немцы потеряли в районе Западного фронта убитыми не менее 40 тысяч солдат и офицеров.

Освобождено от противника войсками Западного фронта 263 населенных пункта, в том числе города Сухиничи, Юхнов, Дорогобуж.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 5 марта

В течение 5 марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск. Противник на отдельных участках фронта пытался контратаками приостановить продвижение наших частей, но, потерпев большой урон в людях и технике, отошел на запад. Наши войска заняли несколько населенных пунктов и в числе их г. Юхнов (Смоленская область).

За 4 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 43 немецких самолета. Наши потери — 13 самолетов.

За 5 марта под Москвой сбито 4 немецких самолета.

За 4 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено свыше 350 немецких автомашин с войсками и грузами, около 130 повозок с боеприпасами, 2 автоцистерны с горючим, 37 орудий, 9 зенитно-пулеметных точек, 20 минометов, рассеяно и частично уничтожено до 2-х батальонов пехоты противника.

Наша стрелковая часть (Западный фронт) в боях за деревню Г., превращенную противником в опорный пункт сопротивления, разгромила 55-й немецкий пехотный полк и 1 батальон 21-го немецкого пехотного полка. Участвовавшие в этой операции танкисты части, которой командует тов. Дружинин, захватили вражеский танк, 3 орудия, 10 станковых пулеметов и склад с боеприпасами. Поле боя усеяно трупами вражеских солдат и офицеров.

Наша воздушно-десантная часть, действующая на Западном фронте, за последние дни боев захватила 4 немецких орудия, 32 пулемета, 300 винтовок, 25 тысяч патронов, вагон с боеприпасами, 10 вагонов авиабомб, 1 вагон велосипедов, 40 автомашин и 100 лошадей. Противник потерял убитыми свыше 800 солдат и офицеров.

На одном из участков Южного фронта противник, не

выдержав удара наших частей, оставил населенный пункт Н. и стал отходить в направлении П. Ночью в районе этого пункта развернулись сильные бои. Сломив сопротивление немцев, наши части, развивая наступление, заняли еще 3 населенных пункта и уничтожили 6 немецких танков и орудий. Среди захваченных трофеев 5 пулеметов, минометы, 4 противотанковых ружья и документы 2-х штабов батальонов. Над полем боя названными частями сбито 3 вражеских самолета. Противник потерял убитыми 650 солдат и офицеров.

Партизанский отряд под командованием тов. Н., действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами, нанес большой урон противнику. Партизаны уничтожили 136 немецких солдат и офицеров, рассределяли несколько шпионов, взорвали 3 склада с боеприпасами, 16 железнодорожных и (Окляч. см. на 2 стр.)



Партизаны вернулись в родное село С. после освобождения его от немцев. Радостно их встретили родные и близкие. Фото М. Альперта.

Фотохроника ТАСС



## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 5 марта

(О К О Н Ч А Н И Е).

шосейных мостов, пустили под откос 5 поездов с грузом и войсками противника, в 12 местах нарушили телефонную связь и вырезали до 2400 метров телефонного кабеля. Отряд уничтожил 2 грузовых и 2 легковых автомашины, 8 повозок, 11 мотоциклов, 6 велосипедов, транспорт с лыжами и др. грузом. В боях с немцами партизаны захватили 2 орудия и 300 снарядов, 6 пулеметов, 64 винтовки, 4 автомата и много мин.

У немецкого обер-ефрейтора Вальтера Эйкерта найдено письмо к сестре Марте Зигер. Эйкерт пишет: «Русские доставляют нам много хлопот. Их самолеты действуют у нас в тылу, партизаны нападают на наши обозы, закладывают мины на дорогах. Мы никогда не могли себе представить, что у нас будет так много убитых и что наша рота уменьшится до такой степени. Русские все время нападают на нас. Ночь — их излюбленное время для атак. Они подкрадываются к нашим позициям, налетают на деревни и врываются с гранатами в дома. Мы были вынуждены оставить много деревень, так как не могли устоять против многочисленных атак русских. Мы слишком слабы».

Пленный унтер-офицер 4й роты 92 мотоподка 60-й немец-

кой мотодивизии Йозеф Шрайбер рассказал: «17 февраля я с обозом прибыл на командный пункт батальона. Здесь же находилась и 4-я пулеметная рота. На другой день к нам прорвались русские танки и пехотинцы. Пулеметная рота, насчитывавшая около 100 солдат, почти полностью уничтожена. В бою были убиты командир батальона капитан Шенберг, батальонный врач, фельдфебель Нодель и другие. Из 9 офицеров в батальоне осталось 5».

Отступая из с. Варваровка, Ямского района, Сталинской области, немцы подожгли и взорвали минами 38 домов из 49. Под угрозой оружия гитлеровцы заставляли мирных жителей тащить на себе пушки к огненным позициям, подносить снаряды, рыть окопы. Уходя из села, немецко-фашистские мерзавцы силой угнали с собой 283 человека мирного населения.

Котельщики Мичуринского паровозоремонтного завода тт. Свешникова А., Розов В. и Сахаровский И. в ответ на приказ Народного Комиссара Обороны тов. Сталина добились нового производственного успеха. Выполняя заказ для фронта, котельщики выполнили план на 1109 процентов.

## Самоотверженность медработников

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 28 февраля. (Спец. воен. корр. „Правды“). В санитарную часть привезли трех тяжело раненых красноармейцев. Требовалось немедленное переливание крови. 22 медицинских работника изъявили желание

дать свою кровь. В числе счастливых избранников оказались медицинские сестры-комсомолки Ольга Танцур, Люда Закусилга и беспартийная санитарка Гаявая. Жизнь красноармейцев была спасена.

Г. Григоренко.

## ВЕСЕННИЙ СЕВ КОК-САГЫЗА

В суровые дни отечественной войны с каждым днем растет спрос на каучук, на резиновые изделия. Чтобы полностью удовлетворить потребности страны и особенно нужды фронта, по решению партии и правительства в текущем году колхозы Горьковской области будут производить на большой площади посев каучуконосных растений кок-сагыза. В том числе колхозы Дивеевского района весной должны посеять кок-сагыза на площади 80 га.

Кок-сагыз — многолетнее растение, очень похожее на обыкновенный одуванчик, имеет стержневой корень, в коре которого отлагается каучук. Содержание каучука в корнях кок-сагыза достигает до 17 проц. на воздушно-сухую массу корня. По разведывательным посевам в колхозах нашего района и по опытам уч-агрономов. Сухорукова Ивана Максимова, урожай корней кок-сагыза достигает до 40—50 центнеров с га. При улучшенной агротехнике урожай корней кок-сагыза получается значительно выше, поэтому почвы под кок-сагыз должны быть отведены наиболее плодородные (приусадебные земли, поймы и т. д.), чистые от сор-

нялов и не зараженные вредителями сельского хозяйства (проволочником, озимой совкой и т. д.).

Посев кок-сагыза следует производить по чистому пару, или после конопли, гороха, вики, овощных или озимых культур. Вспахка участка под кок-сагыз, как правило, производится рано осенью на глубину 20—25 сантиметров с предварительным внесением навоза 40 тонн на га. Кроме навоза с осени под глубокую вспашку необходимо внести минеральных удобрений: суперфосфата 4—5 центнеров, калийной соли 2—3 центнера и серно-кислого аммония 2,5—3,5 центнера на га.

Рано весной участок, вспаханный осенью на зябь, подвергается боронованию, потом культивации с последующим боронованием и прикатыванию тяжелым катком. Если участок не вспахан и хорошо не удобрен с осени, то рано весной необходимо провести глубокую вспашку с внесением навоза 40 тонн на га и минеральных удобрений по вышеуказанным нормам. После вспашки производится тщательное боронование с последующим прикатыванием всего участка. Посев кок-сагыза нуж-

## ПИСЬМО К КОЛХОЗНИКАМ

Дорогие колхозники-земляки! Красная Армия и весь народ нашей страны ведут ожесточенную войну с германским фашизмом. Для всех понятно, зачем эти изверги шли на нашу землю: они хотели закабалить наш народ, сделать его рабами немецких князей и баронов.

Но гитлеровцы просчитались. Они получают сокрушительные удары от красных воинов, отступая назад, оставляя танки, орудия, автомашины, пулеметы и другое вооружение и военное имущество.

Наша Красная Армия гонит врага. Ей крепко помогает в этом тыл. Но чтобы эта помощь была еще большей, от вас, колхозников, требуется многое для снабжения бойцов продуктами сельского хозяйства.

Приближаются весенне-полевые работы. На вашу долю, товарищи земляки, падает нелегкая задача. Надо срочно

подготовиться к севу: приготовить семена, инвентарь, упряжь и т. д. Помните, что проведенный в срок и с высоким качеством весенний сев дает возможность получить больше хлеба, овощей, мяса для Красной Армии и сырья для промышленности. Необходимо так же хорошо подготовить коня, чтобы иметь возможность не только выполнить, но и перевыполнить план посева.

Товарищи колхозники! На мою долю выпала честь — подготовка и отправка боеприпасов для фронтовиков. Эту задачу я выполняю честно, добросовестно, как подобает советскому бойцу. Я заверяю вас, что Красная Армия разгромит и уничтожит поганых оккупантов, а вы в ответ на это должны также работать не покладая рук, чтобы повседневно заботиться о своей героической Красной Армии.

М. Е. Пушкин.

## ПРОЯВЛЯТЬ ЗАБОТУ О ДЕТСКИХ ЯСЛЯХ

В тяжелые дни войны, когда наш народ ведет ожесточенную битву с германским фашизмом, роль женщин в тылу на всех участках работы приобретает исключительно серьезное значение. Вместе с этим возрастает и роль детских яслей, ибо они высвободят много рук для выполнения тех или иных работ.

Но как ни странно, а полноты заботы о детях в районе не чувствуется. В районе — единственные ясли в райцентре. Но в каком состоянии они проводят работу? Почти всю зиму в помещении, где находятся дети, температура остается низкой, в результате чего были случаи заболеваний. И сейчас дело дошло до того, что ясли хоть закрывай. Все дело в том, что нет нормаль-

ной подвозки дров. Для того, чтобы согреть помещение или сварить детям пищу, приходится зачастую занимать у кого-либо дров.

Скоро настанет распутица и тогда о подвозке дров нечего будет разговаривать. Таким образом, районные организации должны принять меры сейчас.

Не совсем внимательно к работе детских яслей относятся и руководители торгующих организаций, которые призваны обеспечивать детей яслей необходимыми продуктами питания.

Надо понять, что только при общем внимании к детским яслям можно добиться их нормальной работы.

У. Ф. Левко, зав. яслями.

## Страх немцев перед советскими партизанами

Стокгольм, 3 марта. (ТАСС). Газета «Кракауэр цейтунг» опубликовала статью военного корреспондента войск «СС» Шнейдера, который признает, что повсюду в тылу немецких войск действуют советские партизаны. «Они, — заявляет корреспондент, — стараются уничтожить германские войсковые колонны и вообще все, что могло бы принести пользу немцам».

Корреспондент приводит следующий эпизод: однажды из деревни, расположенной севернее С., немецкому штабу сообщили, что партизаны ежедневно нападают на расквартированных в этой деревне солдат, убивают их и угрожают повесить назначенного немецким командованием старосту деревни. Когда в этой деревне производилось изъятие продовольствия для германских солдат, партизаны налетели на деревню и убили двух германских солдат и унтер-офицера. Для ликвидации партизан был послан отряд «СС», который пытался окружить лес, где засели партизаны. «СС-овцы ворвались в избу лесничего, в которой, по их сведениям, находился штаб партизанского отряда. Однако захватить никого не удалось, партизаны рассеялись по лесу».

## Гитлеровцы громят норвежскую церковь

СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). Расправа гитлеровцев над епископом Осло Берггравом, лишение его сана вызвали возмущение во всей Норвегии. Как сообщает газета «Дагенс нюхтер», в обращении, которое было оглашено во всех церквях Норвегии, все норвежские епископы заявляют о сложении с себя сана в знак протеста против преследования немецкими оккупантами церкви. В этом обращении между прочим говорится, что сотрудничать с квислинговскими и оккупационными властями значит «изменить всему святому». Квислинговский «министр» культов предложил соборным настоятелям Норвегии принять на себя исполнение епископских обязанностей, но каждый из настоятелей объявил о сложении с себя сана.

Шведские газеты публикуют заявления шведских епископов Ингрена, Брилиота, Кульберга, Аулена, в которых они подчеркивают, что гитлеровский «новый порядок» — это одна из мрачайших страниц в истории Норвегии.

Газета «Свенска моргонбладет» пишет, что епископ Бергграв открыто осуждал жестокость и насилия оккупационных властей в Норвегии.

Отв. редактор

М. П. ПЕРОВ.

ДИВЕЕВСКОМУ отделению Госбанка срочно требуется КАССИР на постоянную работу в Госбанк.

Администрация.

слегка сырыми. Проветренные семена быстро должны быть высеяны. В случае вынужденного перерыва в посеве кок-сагыза, семена временно закладываются на снег или лед.

Вместо стратификации академик Лысенко рекомендует семена кок-сагыза за 3—4 дня до посева замачивать в воде в течение 3—4 часов. Замоченные семена в течение 1—2 дней выдерживаются при комнатной температуре, до наклеивания 3—3,5 процента семян, рассыпав их слоем 3 см. толщины. Для доступа воздуха к ним, необходимо семена перемешивать через каждые 2—3 часа. После этого семена переносят в помещение с более низкой температурой, рассыпают более тонким слоем для легкого просушивания и прекращения дальнейшего прорастания. В случае задержки с высевом из-за плохой погоды семена выносят на холод.

Д. Пронин,

главный агроном райзо.

(Окончание в сл. номере).